



Nemške posadke v Rusiji obkoljene - Boj za 40 urni teden

VEČ PREDNIH NAZIJSKIH POSTOJANK ODREZANIH

Od prednjih utrdb, ki jih skušajo Nemci za vsako ceno držati preko zime, trgajo Rusi drugo za drugo. — Neki list ponovno poziva k otvoritvi nove fronte.

Moskva, Rusija. — Nemška zagozda, ki se zajeda v ruske napadalne vrste zapadno od Moskve in, ki sega kakih 150 milj globoko, namreč od Smolenska proti severovzhodu do mesta Ržev, se stalno bolj kruši, ko sovjetske čete trgajo od nje razne obrambne postojanke drugo za drugo. Po objavi, ki je bila izdana v sredo, je bilo od tega ozemlja, ki ga imajo še Nemci v oblasti, odrezano še eno važno mesto, namreč Gžatsk. Vendar pa se nemška posadka v njem še vedno trdovratno drži, dasi je od vseh smeri obkoljena.

S to obkolitvijo je prišlo v nevarnost, da ga zadene ista usoda, nadaljnje važno mesto, nekoliko bolj na jugozapadu, namreč Vjazma, dočim ima najbolj prednja nemška postojanka Ržev le še ozek pas, po katerem vzdržuje zvezo z glavno silo. V podobnem položaju je tudi mesto Staraja Russa, na jugu od Leningrada, v kateri se že par tednov skoraj docela obkoljeni Nemci še v vedno drže.

Baje je dal Hitler povelje, da se mora ta velika zagozda z vsemi prednjimi postojankami na vsak način držati, češ, da bo tvorila izhodno točko za pomladno ofenzivo, in zato se tudi vrše tukaj naravnost divji boji, kajti Rusi so na drugi strani tudi napeli vse sile, da to kraje zavzamejo, ker jim drugače ni mogoče, nadaljevati prodiranja proti zapadu.

Neki list v Kuibisjevu, ki izhaja v angleščini, je v četrtki izrazil ponoven apel na Anglijo in Ameriko, naj se otvori nova fronta v Evropi proti Nemčiji. Z vsemi silami in viri, s katerimi razpolagajo zavezniški proti Nemčiji, naj bi se izvršil napad istočasno, tako priporočila, češ, da bo le na ta način mogoče, izrabiti uspehe, ki jih je sovjetska armada dosegla preko zime.

NEMŠKO VOJAŠTVO SE BAJE NAVELIČALO NAPOROV

Bern, Švica. — Sedanji nemški vojak, ki pride na dopust s fronte, pravi v nekem članku švicarski list Die Weltwoche, je povsem različen od vojaka, kakoršnega je imela Nemčija pred letom dni. Letošnji vojak je po strahovitem trpljenju, ki ga je moral prestat na ruski fronti, postal brezbržen takorekoč za vse. Sploh ne ve več pravzaprav, za kaj se bori. Zmagne nimajo nobene privlačnosti; bilo jih je namreč že vse preveč, toda nobene končne. Posebno razočaranje pa čaka takega vojaka, tako nadaljuje list, ko ni ob njegovem povratku nikake dobrodošlice s cvet-

MacARTHUR ZAPUSTIL PRIJATELJE, PRAVIJO JAPONCI!

Washington, D. C. — Japonci so si izmislili svojevrstno razlago za odhod generala MacArthurja s Filipinov v Avstralijo. Potom svojega radio so namreč objavili, da je MacArthur "zapustil svoje prijatelje in pobegnil z aerolanom na neki neimenovani kraj v Avstraliji." Filipinski komisar Elizalde pa je na to trditve zadnje sredo odgovoril, da vsi Filipinci odobravaljo korak, da je bil ta general imenovan vrhovnim poveljnikom, ter si štejejo v čast, ko se je izkazalo toliko zaupanja nje njih bojevnikom, namreč, da bodo zdaj tudi brez tega zmožnega voditelja lahko nadaljevali z obrambo Filipinov.

REGISTRIRANCI BODO PREJELI VPRAŠALNE POLE

Chicago, Ill. — Iz državnega nabornega urada se je objavilo v sredo, da se bodo tekom kakih deset dni pričele pošiljati moškim, katerih številke so bile v terek zrebane, posebne vprašalne pole, na katerih bodo morali registriranci navesti med drugim tudi podatke, v kateri stroki dela so izrjeni. Od devet milijonov mož, ki so dobili svoje številke, jih bo po cenitvah zmožnih kaka dva milijona za vojaško službo. Drugi bodo uporabljeni za obrambna dela, vendar se še ni izdelal načrt, ali naj bodo tudi ti pod vojaško kontrolo, in v koliki smeri. V vojaško službo se bodo pričeli novi registriranci klicati okrog 1. junija.

PO POMOTI BOMBARDIRALI TURŠKO MESTO

London, Anglija. — Britansko zun. ministerstvo je, kakor se je objavilo zadnje sredo, izrazilo obžalovanje turški vladi nad pomoto, po kateri je bilo turško mesto Milas bombardirano zadnje nedelje. Kakor se glasi izjava, je nekaj letalcev, ki so se udeležili nočnega napada na italijanski otok Rodos, zgrešilo smer ter priletelo nad omenjeno mesto.

ANGLIJA NE DRŽI SVOJIH SIL DOMA

Washington, D. C. — Britanski poslanik Halifax je zadnje sredo povdarjal, da so govorice, da Anglija drži svoje bojne sile le na svojih otokih, neumestljene. Tekom zadnjih več mesecev, je dejal, je bilo odposlane celih 80 odstotkov angleške vojaške produkcije preko morij in obnem tudi vsi vojaki, za katere se je mogoče najti prostor na ladjah. Da ni bilo poslanih ven več mož in več materijala, je vzrok edino v pomanjkanju ladij, pravi in dodajlja, da bodo angleški letalci ob izboljšanjem vremenu čimdalje bolj aktivni nad nemškimi mesti.

privatnih rokah, vendar pa, da so pod kontrolo višjih oblasti. Sploh je nemški vojak kaj malo patrijotičen in ne izraza nikakih žalijev proti sovražniku, s katerim se bori. Propagandno enostavno mrzi.

VELEINDUSTRIJSKI INTERESI GA SKUŠAJO ODPRAVITI

V kongresu se izražajo zahteve, da se odpravi zakon, po katerem se mora plačevati za delo preko 40 ur poldruga plača. — Magnati skušajo izrabiti sedanji položaj.

KRATKE VESTI

Christchurch, N. Z. — Tudi otočje Nova Zelandija, ki leži jugovzhodno od Avstralije, se vneto pripravlja za obrambo. Kakor je v sredo objavil obrambni minister, je dobila dežela znatno pomoč v zračnih silah in opremi iz Amerike in Anglije.

Sao Paulo, Brazilija. — Policija je objavila, da je prišla več japonskih državljanov, o katerih se sumi, da so dobivali svoja naročila direktno iz Tokio. Neka skupina se je v to svrhu baje zbirala vsako noč okrog radia.

Albany, N. Y. — Zakonodajna je sprejela in gverner Lehman zadnje sredo podpisal zakonski predlog, s katerim se dohodninski davki v državi New Yorku znižajo za 25 odstotkov. To je veljavno že za letošnje davke.

ZENSKJE NAMERAVAJO VZETI TUDI V MORNARICO

Washington, D. C. — Medtem, ko je poslanska zbornica, kot je bilo že poročano, odobrila predlog, po katerem se ima ustanoviti ženski armadni kor, ji je bil pa zadnje nedelje stavljen še en podoben predlog. Po tem predlogu bi se na enak način ustanovila tudi "ženska pomožna rezerva" za mornarico. Pričakuje se, da bo predlog sprejet. Enako utegne biti odob-

KRALJICA POSTALA STARA MATI



Kraljica-vdova Mary, mati angleškega kralja, ko drži v naročju svojega vnuka, kateri je bil rojen enemu njenih sinov, namreč gloucesterskemu vojvodu.

VESTI O DOMOVINI

Zanimive vesti argentinskega lista "Naša Sloga", ki izhaja v Buenos Aires-u, iz katerih je spoznati, kakšno stanje vlada v Splitu in Dalmaciji po italijanski zasedbi.

Spličani zaslužijo vso pohvalo. Spličani so se pokazali kot iskreni rodoljubi, dobri Jugoslavlani in ljudje z nadvse dobrim in plemenitim srcem. Mislim, da ne pretiravam, če pravim, da v Splitu ni človeka — razen italijanašev — ki bi se branil ponuditi pomoč svojemu sosedu v stiski, ali trpečemu beguncu. Navedel bom samo ta zglede, ki zadeva tudi mene osebo:*

Ob prihodu italijanske vojske je bilo v Splitu sto častnikov pravoslavne vere, iz Srbije in iz Bosne. Da jih Italijani ne bi zaprli kot jugoslovanske častnike, so se preoblekli v civilne obleke. Bili so s svojimi rodbinami vred brez sredstev. Spličani so jim pomagali in jih vzdrževali. Pozneje, ko je stanje postalo težko in stiska vse večja, so odšli k italijanskim oblastem in jim sporočili, da so jugoslovanski častniki, pa naj jih pošljejo v ujetniška taborišča. Italijanske oblasti o tem niso hotele ničesar vedeti, kajti sicer bi jim morale plačevati plačo, odgovarjajoč njihovim položajem, isto kot častnikom italijanske vojske. Spličani še vedno skrbne zanje in za njihove rodbine, kolikor pač morejo spričo stiske, v kateri sami živijo.

Spličani nočejo sneti napisov v mestu

Nekega dne je prišla vest, da bo v Split prišel gverner Dalmacije Bastianini. Istega dne je prišel ukaz, da morajo vsi trgovci odstraniti hrvatske napisne in njih nadomestiti z italijanskimi. Ker se Spličanom ne mudi preveč pri izpolnjevanju italijanskih ukazov, so vsi napisni bili še vedno na svojih mestih od dneva pred prihodom Bastianinija. Tedaj so šle italijanske oblasti na delo: z dolgimi motikami so njihovi službenci hodili po ulicah in razbijali deske s hrvatskimi napisi. Spličani so vse mirno gledali in nič protestirali. Tako je Bastianini prišel v Split, ki je bil okrašen — z razbitimi napisni nad trgovinami in prodajalnami v mestu.

Ob Bastianinijevem prihodu v Split na obali ni bilo ljudstva. Bili so fašisti, četa vojakov in okrog 20 deklet, italijanašic, ki so oblekle dalmatinsko narodno nošo. To je bil sprejem. Naslednjega dne je bil sprejem v hotelu Ambassador, kamor so prišli splitski trgovci, da se pritožijo gvernerju zaradi ravnanja italijanskih oblasti in, ker so jim pri menjavanju denarja pridržali velik del denarja. Obljubil je, da se bo vse popravilo, vendar mi ni znano, če se je tako tudi zgodilo.

Napadi na italijanske častnike in orožnike

Napadi na italijanske vojske se v Splitu niso dogajali tako pogosto, kajti vojaki in častniki niso dajali povoda za to. Kadar pa so dali povod, jim Spličani niso ostajali dolžni. Tako se je neki italijanski častnik sukal okrog dekleta, ki je imela svojega fanta. Ko je postal preveč vsiljiv, se je deklet pritožilo svojemu fantu in ta je častnika brez pomislekov ubil. Bil je ujet in vsekakor ga bodo obsodili (ni mi znano, če so ga že), vendar ga ne bodo sodili kot političnega krivca, temveč za uboj iz ljubezni, kar v Italiji kaznujejo dokaj milo. Orožniki so se zamerili Spličanom, ker so tako slabo ravnali s splitskimi otroci. Tega jim niso mogli pozabiti. Nekega dne se dva orožnika nista vrnila z Marjana. Prvi je bil mrtev, drugi pa težko ranjen in je ležal tam vse dokler ga niso našli orožniki, ki stražijo na hribu. Ubijalcev niso mogli ujeti.

Slovinci! Na vsaki priložnosti, na zabavah, taki ali taki, se spomnite tudi revežev v stari domovini. Pobirajte darove za nje!

Vsak teden en dopis, naj bo geslo vsake naselbine.

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891.

The first and the oldest Slovene newspaper in America. Established 1891.

Ishaja vsak dan razen nedelj, ponedeljkov in dnevo po praznikih.

Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays.

Edinost Publishing Co. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. Cermak Rd., Chicago. Telefon: CANAL 5545

Edinost Publishing Co. Address of publication office: 1849 W. Cermak Rd., Chicago. Phone: CANAL 5544

Table with subscription rates for various durations and regions like Chicago, Canada and Europe.

Dopisi važnega pomena za hitro objavo morajo biti poslani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list.

Entered as second class matter, November 10, 1925 at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

BRITANIJA IN INDIJA

V Londonu so se morali odigravati zadnje tedne dramatični dogodki na odru britanske politike...

Borba Indijcev za svobodo je že stara in znana. Indija ima do 300 milijonov prebivalcev.

Vrhovna vladna oblast je v rokah Guverner-generalu v vrhovnem svetu, ali podkralja. Zakonodajna obsega državni svet in zakonodajno zbornico.

Gospoda v Londonu je kajpada znala voditi politiko z Indijo tako, da je previdno cepila indijske stranke...

Na podlagi tega ni nič čudnega, če Indija ni preveč navdušena za Britanijo. Si pač mislijo, slabše nam ne more biti dosti...

Na južno-vzhodnem koncu Indije pri Siamu sili v Indijo že rumeni Japonci. Nekateri celo omenjajo, da je Indija že polna raznih petokolonistov.

To, kaj se bo zgodilo z Indijo je eno najvažnejših vprašanj za Združene narode, ki vodijo borbo proti osišču.

Hrvatje so bili pohvaljeni po — Hitleru, da so nekje

dobro jurišali na Ruse. Kakšna čast! Da so Hrvatje dobri jurišarji, o tem ve vs svet, ako pozna Hrvate.



VELIKA KEGLJAVSKA TEKMA K. S. K. J. V

Waukeganska društva spadajoča h K. S. K. Jednoti bodo pozdravila nekako sedemsto KSKJ kegljavcev...

S sodelovanjem odbora za atletiko KSKJ bo kegljavska družba Srednjega zapada dala nagrad okoli dva tisoč dolarjev.

Da na bo vse delo čakalo do zadnjega, se lokalne kegljavske skupine sestavljajo skupaj dan za dnem, tako da lahko že zapišemo, da bo iz North Chicago in Waukegana najmanj štirideset skupin kegljavcev.

Lokalnemu odboru načeljuje domači župnik cerkve Matere božje Rev. M. J. Hiti. Tajnica je Mary Cepon.

VABILO NA SEJO POSTOJANKE JANKE ST. 8, JPO-SS.

Prihodnja seja postojanke št. 8, Jugoslovanskega Pomožnega Odbora, Slovenska sekcija, se bo vršila v ponedeljek, 23. marca.

Rojaki. Čas naše velike prireditve, ki bo dne 24. maja letos, se hitro približuje, zato je moramo hiteti z delom.

Da na bo vse delo čakalo do zadnjega, se lokalne kegljavske skupine sestavljajo skupaj dan za dnem, tako da lahko že zapišemo, da bo iz North Chicago in Waukegana najmanj štirideset skupin kegljavcev.

Rodoljubni gozdar, John Gottlieb, tajnik.

PAR VESTI IZ MILWAUKEE

Po kratki bolzni je tukaj preminul Mr. Louis Suban. Dne 14. marca se je razglasila ta žalostna novica.

Pokojni je spadal k več društvom in tako tudi k društvu sv. Janeza št. 65, KSKJ.

Dogodki med Slovenci po Ameriki

Lep uspeh Cleveland, O. — Zadnji nedeljo 15. marca je priredil tukajšnji zbor Ilirija v cerkvi Marije Vnebovzete cerkveni koncert, ki je bil nekaj veličastnega.

Nav slovenski odvetnik Milwaukee, Wis. — Tukaj je pred kratkim začel z odvetniško prakso mlad sheboyganski Slovencec Henry F. Fale.

IZ URADA DRUŠTVA SV. DRUŽINE ŠT. 11, DSD.

Članstvu našega društva se naznanja, da je bilo v nedeljo 8. marca v naši cerkvi oznanjeno po našem duhovnem vodji Father Kebe, da bo društvena velikonočna spoved v soboto 21. marca in skupno sv. obhajilo v nedeljo 22. marca pri prvi sv. maši ob 8 uri.

Rojenice

Cleveland, O. — K družini Mr. in Mrs. Charles Samsa na East 71st St. so prišle na obisk prijazne vile rojenice ter jim podarile v spomin zalo deklico prvorojenko.

Rojak umrl

Cleveland, O. — Zadnji teden je umrl na svojem domu na Stevens Blvd. v Willoughby, Ohio mnogim poznani rojak John Hočevar.

Nov grob

Cicero, Ill. — V sredo je preminula Mrs. Helen Golub, rojena Hranilovich, v starosti 61 let.

PRODAMO

vsled smrti trinadstropno zidano hišo sredi slovenske naselbine. 4 stanovanja po 4 sobe. Sprejaj grocerijska prodajalna. Cena nizka. Vprašajte na: 1913 West Cermak Road, Chicago, Ill.

NA PRODAJ

zidana hiša, dve stanovanji, klet in kurjava na "furnes". Velika lota, 30x125 čevljev. Hiša stara 14 let. Cena \$4,500.

POSLUŠAJTE

vsako nedeljo prvo in najstarejšo jugoslovansko Radio uro od 9. do 10. ure dopoldne na WGES postaji, 1360 kilocycles.

TARZAN (414) ZADNJE SLOVO



Ko je poglavar risal znamenje nad Tarzanovim srcem, je Tarzela gledala to početje vsa razburjena.

(Metropolitan Newspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs



Če bi bil ta človek njen sovražnik, kakor je dolgo časa bila o njem prepričana, bi morala biti vesela, da ga vidi umreti.

